

黄南故事:

法官吉毛先:守护“正义的天平”

文图 / 本报记者 马芝芬



巡回法庭



荣获“青海好人”

2022年办案224件,结案率100%;2023年,截至目前办案440件,结案率100%……毫不夸张地说,这样的办案数量和结案率在黄南两级法院近三年是最多的。

办理这些案件的法官就是2023年第三季度“青海好人”——同仁市人民法院立案庭庭长吉毛先。

清晨,第一缕阳光透过同仁市人民法院办公大楼二楼右侧的一扇窗户,洒落在一间小办公室的几盆绿植上。

这间办公室的主人正聚精会神地录写法律文书,无暇享受这惬意时光。

有人说她心有热爱、韧性前行、秉公执法;有人说她法眼仁心、情法辉映、坚守正义;也有人说她中规中矩,有股“傻气”……但群众对她的评价却很简单——她是个好法官!

善良、质朴,是她给人的第一印象。

1993年,吉毛先从黄南州民族师范学校毕业,进入同仁市人民法院工作,从学生到法院人,角色的转换让吉毛先感到兴奋,但法院高速的工作节奏也让她感到不小的压力。法院的工作既繁琐,也容不得一点差错,吉毛先默默地“练内功、打基础”。

身为职场“小白”的吉毛先,也有被批评的经历。刚入职不久,就遇到一件比较复杂的案子,卷宗有五六十页,开庭前都没有整理清楚,当时被庭长批评:“办案一定要养成好习惯,卷宗要整洁,条理要清楚。”话不算严厉,但很有分量,吉毛先从此默默记在了心底。

从那以后,吉毛先养成了勤动笔、多记录的习惯,每天自己要做什么事情,心里有数、一目了然,绝不拖到第二天。

进入同仁市法院后,吉毛先后担任书记员、助理审判员、审判员和庭长,一千就是30年。她也从职场“小白”历练成为一名成熟的法官。

有一年,她和同事去同仁市曲库乎乡江龙村宣讲法律知识。其间,该村党支部书记向她咨询迁户、落户问题。原来该村一名外嫁女子的丈夫因病去世后,婆家人以各种借口拒绝让她迁户口,导致该女子离婚后无法办理户口迁移手续,无奈只好寻求法律援助。

如果为了省心省力,吉毛先完全可以一判了之,但这极易激化矛盾、问题升级,甚至积小怨成大仇。为此,她想方设法找到法、理、情的最佳结合点,耐心地组织双方进行调解。

在经过长时间唠嗑式调解后,吉毛先不但拉近了与当事人的心理距离,还了解

了症结所在。最终婆家愿意交出户口簿,该女子如愿办理了相关手续。

“俗话说,一代官司三代仇。老百姓不到万不得已不会打官司。我们要用耐心拉近与当事人的距离,用真心走进当事人的心里,真心真情化解纠纷,才能让当事人感受到法律有尺度,法官有温度。”吉毛先说。

后来,吉毛先还联系朋友为该女子提供了临时的免费住宿,逢年过节还给她和孩子购买衣物以及学习用品。

谈及吉毛先,她的同事向记者讲述了另外一个故事。当时,吉毛先主审一件买卖合同案,在宣判之前,原告发表不当言论,导致对案件审理及当事人审判长造成不良负面影响。

面对情绪失控的原告,吉毛先迅速冷静下来。“大哥,您别激动,这样解决不了问题,请相信法院一定会作出公正地判决……”吉毛先的一席话让原告逐渐平静下来。

最终,经过审理,原告胜诉。事后,原告及时向吉毛先赔礼道歉。

这次经历让吉毛先意识到,做法官除了有扎实的法律功底外,还要具备临危不乱的心理素质。

2022年,吉毛先受理了一起意外死亡赔偿纠纷案,逝者家属情绪激动,行为过激。

吉毛先提前介入,和司法调解人员共同努力调解,针对该案向各方当事人透彻剖析法理,经过一天细致耐心地思想工作,原告、被告双方就赔偿事宜达成一致:家属同意建筑工程公司和建筑工程劳务公司调解签收之日一次性给付丧葬费、抚养费、赡养费等各项经济损失共130余万元,建筑工程公司和建筑工程劳务公司也按时一次性支付了全部赔偿款。

至此,这起意外死亡赔偿纠纷案从事发到履行赔偿义务,仅4天时间就得到了圆满解决。

入职至今,吉毛先审理了多起特色鲜明、示范性强的疑难案件。如黄南州首例组织考试作弊案、首例刑事公益诉讼案、首例刑事附带民事公益诉讼案、首例非法出售珍稀濒危野生动物案等疑难案件,主审并参与了黄南州集中管辖的95%的环资案件审理。

吉毛先通晓藏汉双语,曾经,青海省30余名双语法官到同仁实地观摩由她主审的庭审活动。她在法庭调查、答辩、举证、质证、认证、庭审各环节,熟练使用少数民族语言解读相关法条,旁听法官给出了“用语



接受锦旗



办案严谨

规范、措辞严谨”的好评。

在她看来,案件不分大小、当事人不分贵贱,法律面前人人平等。“我们作为法官一定要坚守法律的底线和内心的原则。”

这些年来,吉毛先始终扎根基层审判一线,坚守法治初心,维护百姓权益,恪尽职守、秉公办案,先后荣获“全国维护妇女儿童权益先进个人”“全国法院先进个人”“青海省扫黑除恶专项斗争先进个人”“青海好人”等荣誉称号,其家庭获得“青海省最美家庭”“全国最美家庭”

等荣誉称号。

吉毛先总说,法官办的不只是案子,更是别人的人生,一定要把每一件案件当作“自己的事”,把人民法官的司法关怀倾注进每一个案件之中,传达到每一个当事人的内心。虽然只是一名普通的人民法官,但在她身上饱含当代人民法官的专业素养、职业情操与别样风采。她以出色的业绩、廉洁的作风、无私的奉献,履行着一名人民法官的神圣职责,诠释了“人民法官为人民”的使命担当。